



我陪第一书记驻村

“张老汉”轶事

□ 本报记者 美国乐 王浩奇 实习生 姜 颖

“张老汉”的每一天是从鸡叫开始的。11月30日清晨6点多，鸡叫第三遍的时候，泗水县圣水峪镇南仲都村一个农家小院的柴门吱扭一声开了，“张老汉”背着手出了门，打算像往常一样先在村里转一圈。没走几步，便瞧见一个背影坐在他门前的台阶上。

背影是几个月前阻碍修路的“钉子户”张来顺(化名)，这已经是他第三次来认错，请求村里将他门前空着的路面给补上。“张老汉”手一扬说：“当初大伙儿磨破了嘴皮子你犟着不让修，现在又天天哭着叫着让我给你修，我哪儿有那本事？等二期工程时再说吧！”

这位“霸气”的“张老汉”名字叫张永堂，是省建行派驻泗水县南仲都村的第一书记，他今年57岁，是全省603位省派第一书记中年龄最大的一位，进村后自称“张老汉”。在村党支部书记姚洪远眼里，“张老汉”不光有城里干部的一套，还有治理村子的土办法，做起事来，起初令人捉摸不透，结果总让人拍手称颂。

“来福石”与“风水墙”

“这石头名叫‘来福石’，不仅能给我家带来福气，咱村的福气都指望它呢！不能砸！砸了它就是砸了咱村的福气！”今年6月，南仲都村建美丽乡村修路，修了没多远就遇到了问题。来顺家门前的石头挡住了修路。

眼看着一块石头将要误了工程的进度，村干部个个急得脑门上冒汗，轮番到来顺家劝说，对方也不松口。

几次三番下来，有村干部气得要强清理，结果被“张老汉”挡了回去。又几个回合下来，来顺吐了口：“砸石头可以，不能白砸，给两万块钱。”听了这话，村干部气得脸通红却一点辙儿没有，骂骂咧咧地又去跟“张老汉”报告。

“老百姓不愿意的事咱不干，空着吧！”“张老汉”点了一支“白将”，等烟圈飘了一会儿才说话。村干部都难以理解，他说：“这叫以退为进，时间长了群众就会理解我们的工作。”于是，6米宽的柏油路修到来顺家门口，硬是顶着石头让出了一米五。

似乎老天爷看着这个缺口也不顺眼，那几天一连下了好几场雨。修好的路面高，雨水顺着空着的路面流到了来顺家门前的土路上，每天进出门都踩着两脚泥。路上是上山的车道，村民也都觉着不顺眼，怨声不断传到来顺耳朵里。

“石头我自己砸，你们把路给补上就行了吧。”没多久，来顺终于受不了了，多次往村委会跑，宁愿自己出钱也要把空缺补上。姚洪远心想：这城里来的“张老汉”还真有两下子。

“张老汉”告诉记者，这块“路疤”暂且作为一个反面教材，路面硬化还有二期工程，来顺只要同意砸石头，他们的工作就达到了目的。



贫困户脱贫是张永堂(左)的一件心事，他一有时间就去贫困户家走访。

“这院墙连着风水呢，要想挪得拿1万5千块钱！”路修到村口，陈双喜(化名)也是油盐不进。3米半的路让双喜家的院墙挡住了半米，村里那堵，双喜死活不同意。“张永堂”心想，这回不能强拆，也不能像对“来福石”一样不管不问——“来福石”不砸，路还能凑合着走，墙不挪就挡住了进村的路。如何既不用花钱又不惹乱子呢？

他想了想，召集被挡的十几户人家到村里开会，说清了利害关系，并征求解决办法。十几户主个个愤愤填膺，会没开完就纷纷去找双喜说理。“也没说不拆，就是当时没想好。”双喜受不了来自邻居的压力，第二天就主动要求村里挪了墙，没要一分钱。

能“推磨”就能要来钱

“县里的才是市级标准，俺村的幼儿园建成后那可是省级标准！”姚洪远说，“张老汉”处理村里的事有土办法，申请项目资金更是一套一套的。起初，为修建幼儿园，“张老汉”答应去申请二三十万元资金。

“我叫张永堂，是省建行派驻泗水县南仲都村第一书记，向您汇报汇报我们村的工作……”来到省直有关部门，“张老汉”自报家门。

“需要100万元吧。”他说了个数。该部门处长一震，缓了一会儿说，100万太多，一个幼儿园最多50万元！

“50万就50万！”“张老汉”满载而归。没想到，逢市长到村里视察，看了幼儿园后又提出了新的要

求——要新建一个标准化幼儿园，能不能再跑跑资金的事？

二来省直部门，“张老汉”还是先点了烟。隔着烟雾冲着处长笑：“现在的幼儿园是村委办公室改的，属于危房，我们想新建一处幼儿园。这回100万不够了！”

“你想盖什么样的幼儿园100万都不够？”烟味显然呛到了处长。

“张老汉”掐灭了烟，掰着手指数倒苦水——同样都是孩子，城里幼儿园又是爬梯又是蹦蹦跳跳的，村里娃呢？拿着板凳当木马，差距太大了。“在村里建个省级标准化幼儿园，也算你们教育扶贫的典型……”见处长要动心，他趁热乎掏出提前准备好的预算：“400万元。”

“不能砍掉几个班吗？”处长挺为难。

“我们那个片区有7个村，按25人一个班，一年需要20万元。况且二胎放开后孩子越来越多，咱得考虑长远不是……”“张老汉”又一通演讲，见处长为难就先回了村。

“那我帮你出个主意。”三来省直部门，处长说，“现在国家有个校车大改小的项目资金……你让县局来申请吧。”最后，“张老汉”三顾省直部门，为建设标准化幼儿园筹到了370万元的项目资金。

一年多来，“张老汉”先后走访了十几个省直部门和市、县相关部门，为村里落实各类扶贫资金2700多万元。

“张老汉”和市长有个约定

为帮扶贫困学生，“张老汉”将南仲都

和西仲都两个村共36名贫困学生的信息发在了自己微信朋友圈里，并组建“济南爱心人士群”。在他的牵线搭桥下，31名张永堂原来的客户、同学、朋友也纷纷加入进来，并认领贫困学生，和贫困家庭结成帮扶对子。爱心人士们已3次来村里资助帮扶，并多次将孩子接到省城过周末。

为了帮助村里脱贫，“张老汉”带领村民在山坡上建起了8个火龙果大棚和36个草莓大棚，同时联合西仲都村建设肉牛养殖场，以贫困户入股方式，委托合作社经营，贫困户每年可分红2000元，打工收入也将超过4000元。

去年8月，“张老汉”通过山东台湾商会，促成统一银座、大润发等大型超市和村里合作，目前南仲都和西仲都两村果品已进入以上超市。他还还将山货搬上了互联网，并帮助南仲都村开设了“儒善贫困农产品直销网店”，并注册“儒善”商标，在济南金岭山庄设立了实体店，实现线上线下结合。

“张老汉”总有干不完的活。牵头成立南仲都村、西仲都村和龙湾套村扶贫领导小组，为村里乡村旅游找到管家，让孩子们搬进新幼儿园……快60的人了，他每天脚足了劲为村里谋福利。这，都是为了一个约定。

原来，南仲都村还是济宁市市长傅明先的驻村联户联系点，市长每次来驻村，两人都会深聊很久。他们约好：“第一，美丽乡村也好，旅游扶贫也好，咱一定要干老百姓愿意干的事。第二，干就要干好，不能干个半拉子不干了，留下骂名。第三，不管干好干歹，咱走的时候不能给村里留下一分钱债务。”

“双评”活动全面启动

□记者 赵德鑫 吕光社 报道

本报济宁讯 12月2日，济宁市2016年度“万名代表评机关”“民主评议政风行风”活动新闻发布会举行，由市委市直机关工委牵头负责的2016年度“双评”活动正式拉开帷幕。2016年度“双评”活动评议范围为参加全市年度科学发展综合考核的市直部门和中央、省驻济有关单位以及与群众生产、生活密切相关的公共服务单位6大类别146个。

济宁发出

首张外国人来华工作许可

□记者 孟一 报道

本报济宁讯 日前，济宁市发出首张外国人来华工作许可，获得许可的山东如意科技集团副总经理、澳籍华裔专家刘子震成为领取新证的第一人。

传统文化 和您同行



画说中庸

今夫水，一勺之多，及其不测，

鼋、鼉、蛟、龙、鱼、鳖生焉，货财殖焉。



现在且看看水，原本不过是一勺一勺累积起来的，可等到它浩瀚无垠时，蛟龙鱼鳖等都在里面生长。珍珠珊瑚等珍贵的东西都从里面生产出来。

插图创作：燕一群 栏目主持：中国移动济宁分公司

4G+ 和更佳



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 刘田
(0531)85193837

□王德院 杨波

济宁市兖州区新兖镇曹洼村73岁的王凤美老人做梦也没想到，“乡村连片治理”让村里环境发生了翻天覆地的变化：坑洼泥泞的道路变身平整干净的水泥路，两旁的绿化植被焕发出无限生机，雨污分流的排水设施让路面不再污水横流，明亮的路灯下都是村民悠闲散步的身影。“如今的生活真是既卫生又方便，再也不怕脚上沾泥带水，我们幸福了。”

今年3月，兖州区新兖镇获得山东省“乡村连片治理”项目批复后，一事一议资金迅速到位，该镇巧用政府补贴资金的撬动作用，积极配套和吸引社会资金参与美丽乡村建设，8个村同时开展“乡村连片治理”试点项目建设，切实提升了这些村庄的居住环境，赢得了群众交口称赞。

空壳村终于来了施工队

刚进村头，笔者就听说这样一件事：今年年初，该村村民代表来到区美丽乡村建设指挥部办公室，急切地反映村内环境卫生问题，指挥部负责人魏庆春便驱车去实地查看，不料汽车的排气筒却被高低不平的路面硬生生地刮掉了，这使得村党支部书记朱利宁羞愧难当。

没有面子，里子也不好看。据了解，曹洼村的排水设施年久失修，家用废水天天跑到路上来，时间长了又脏又臭。门前屋后“三堆”猖獗，胡同脏得都插不进脚。村民怨声载道，村两委束手无策。朱利宁坦言：“我都愁得睡不着觉，做梦都想治理好，但村子就是个‘空壳村’，没有村集体收入怎么去请人施工，村内多少年来都没有见过施工队。”

今年4月，借助“乡村连片治理”项目的东风，曹洼村有了一事一议的宝贵启动资金，迎来了一支施工队的进驻，镇里垫补一点，村党员干部及热心群众义务出力。经过半年多的紧张施工，目前全村共完成道路硬化1000多米，修建下水管道750多米，新增绿化面积



△墙体主题彩绘将大街小巷装点得美丽缤纷

1000多平方米，安装路灯32盏，并清理了村内“三堆”，实现了全天候保洁。

“乡村连片治理”让村庄既扮靓了面子又充实了里子，后进村摇身变成模范村。“以前基础设施条件差，人心聚拢不起来。”村两委成员朱本平说，“一看来施工队，村民们高兴极了，积极性都很高，不管施工队到了谁家门口，户主都热情地给工人们送去吃喝。”王凤美老人在主街道上居住，工程量大的今年

三伏天酷热难耐，但老人却整日在家为工人们烧水。当人劝说她歇着时，她坚定地说：“工人们最辛苦，我出点力还不应该啊。”

“乡村连片治理”让人心人力得以凝聚。镇党委副书记谢斌认为，“群众都把连片治理项目当作是优化生存环境的大好机遇，人人自觉出力集中清理下水道、房前屋后等积存的垃圾，主动维护村内卫生，如今居住环境好了，大伙心里也舒畅亮堂了。”

兖州区新兖镇“乡村连片治理”让村庄蜕变成景——

好钱“撬出”百花园

堪当城市后花园

虽然寒冬已至，但在村却别有一番景致：道路两旁绿树成荫，绿白相间的小栅栏将植被整齐地划分开。主街南侧的健身广场干净整洁，村民们早早地来到这里锻炼身体、散步聊天。村南新建的休闲绿地刚刚种上植被，老人漫步曲径，孩童嬉戏玩耍，动静结合美得让人陶醉……

村民陈得水指着休闲绿地告诉笔者：这里占地近8亩，几个月前还是两个大型废旧坑塘，杂乱无章，藏污纳垢。坑沿上被附近居民种上了树，坑底平地种上了庄稼和蔬菜，其余都被垃圾环绕，多年来都是该村最刺眼的地方。连片治理项目实施后，干村在镇政府的指导下，研究制订了治理坑塘、打造观光景观带的实施方案。

整治坑塘必然会牵涉农户的利益，村党支部书记杨德友在心里不停打问号：“仅坑沿上的树就有400多棵，涉及了12户村民的利益，如果伐了，村民能同意吗？”但是想要家乡美丽，必须要有有人舍弃利益。

杨德友先是通过村内大喇叭做了前期动员宣传，紧接着召开座谈会，将12户代表聚在一起商讨，让杨德友吃惊并感动的是，在座的村民听了村两委一番道理陈述后，都表示同意填塘伐树。村民陈建国便是其中之一，他解释说，之所以那么痛快答应，还是源于一条路的启发。

陈建国告诉笔者，原先在村庄的南边有一条不足2米宽的窄路，是居住在坑塘附近的村民出

村的必经之路，但窄得连个三轮车都过不去，想开车出村都要绕道而行，非常不便。在“乡村连片治理”中，村里首先拓宽并硬化了这条路，带给了村庄尤其是这12户村民很大便利。“如今很多村庄都建设得非常漂亮，我们也想要居住环境更舒适更方便。”陈建国如是说。

据统计，此次乡村共治理坑塘4个，总面积15余亩，其中有两个小型坑塘被打造成了亲水景观，河床上种植了莲蓬，四周安装了精美的木质栅栏，与临近的仿古民居遥相呼应，俨然一幅静谧的水墨画。谢斌介绍说，“于村位于城郊，设施基础比较好，我们在‘乡村连片治理’项目实施过程中，不仅对村庄进行改造提升，解决了遗留治理难题，还将于村打造成了村民宜居、市民宜旅的美丽乡村，成为休闲娱乐的城市后花园。”随着项目的收尾，于村也成为由单纯环境整治向生态文明建设深入的典范。

好钱用好群众才叫好

“建设美丽乡村、改变乡村面貌，改善群众生产生活环境，提高群众生活质量，光靠‘一事一议’政府补贴资金显然还不够。如何发挥这笔资金的引领带动作用，杠杆撬动作用才是目的，好钱要用好，真正为群众解决所想所盼。”魏庆春如是说。

为把好用好，起到杠杆作用，让群众看到立竿见影的成效，新兖镇不等不靠，超前做准备，结合实际，划定西铺路沿线8个村为“乡村连片治理”项目试点村，村庄规划有序，民风淳朴，连成一片，而且交通便利，位置优越，为“乡村连片治理”项目提供较好落地基础。

新兖镇还积极主动与“一事一议”资金配套，协调各方资金向片区倾斜，已投入280万元对大徐、王家村等村进行了污水管网整治，投入275万元进行了文明路、新徐路等村村路建设，投入330万元进行了农村无害化卫生厕所改造，累计投入3000多万元，举全镇之力打造“西北部连片治理新亮点”。